



澳門特別行政區立法會
Região Administrativa Especial de Macau
Assembleia Legislativa

(翻譯本)

書面質詢

提升非博彩項目資助發放的透明度，打擊不正當競爭

近日，一名政府官員表示，數個月後將重新檢討所謂的投資計劃，即文化局與六家博彩承批公司共同推行的雙軌制計劃，旨在活化及吸引遊客前往六個歷史片區。該官員亦承諾將設立六大片區發展中心，而且有可能增加新的旅遊區域。

值得指出的是，在過去兩年，本議員辦事處接獲大量來自居民及年輕企業家的投訴，稱在申請非博彩項目資助時，屢屢被忽視，原因在於一些具影響力的“利益集團”存在不正當競爭，實際上壟斷了大多數已獲批准的項目。這種不當影響對經濟和社會所造成的後果廣泛而深遠，導致公共資源分配失當、企業與社團之間的競爭力下降、社會不平等得不到解決，並導致部分項目成效不彰。過往經驗顯示，公共政策的制定往往未能做到客觀與包容，多次優先考慮了少數具較強影響力和財力的團體的利益。

因此，企業、社團及市民均期望即將進行的投資計劃全面檢討專注於 2023 至 2025 年間六家博企投入資源的實際效益，全面評估其成果與帶來的社會效益。同時，由於涉及片區活化的公共利益，亦應全面檢視非博彩項目申請的審批標準，提高項目審批過程的透明度，公開獲批的資助金額，並客觀評估這些項目是否真正有利於澳門的發展。

1. 當局未來將採取哪些措施，加強申請者之間的競爭，消除不正當競爭？
2. 政府是否會為項目申請訂定期限，公佈審批的程序與階段，以及非博彩項目的審批及資助發放由哪個或哪些實體決定，並將有關信息在部門網頁公佈，以便查詢？

澳門特別行政區立法會議員

高天賜

2025 年 12 月 26 日